



穆阳溪 吴庆堂 摄

虽是初冬天气，心头却暖意融融，天空也出奇地放晴。在闽东大地笔耕多年，穆阳镇在我的心中还显得陌生。如此近距离地亲近穆阳，认识穆阳，感觉还是人生第一遭。作为当年宁德地区四大古镇之一的穆阳镇，当其真实面目呈现于我们面前时，确实给人一种心灵的震撼和创作的萌动。

认识穆阳，首先让我认识了生于斯长于斯的穆阳名人，认识了穆阳中心小学，认识了穆阳中心小学前身同文初等小学堂的创办者缪锡龄，“接蜜桃”的嫁接人缪怀琛，认识了穆阳中心小学的女校长曹英庄，还认识了刘中藻、缪一凤，认识了热闹非凡的石马兜、落寞寂寥的银排巷……

让我们先来说说缪锡龄先生吧。缪锡龄出生于1875年，生活于中国最动荡的时代。由于穆水这条黄金水道与外界的联系十分频繁，他作为一个有抱负的青年，怀揣梦想，一心想着要振兴祖国，振兴家乡，振兴教育。21岁那年，他募捐创办了“景贤义塾”，自己担任《论语》课程。1898年，清政府连续颁布了几十道新政诏令，文教诏令便是鼓励地方和私人办学，京师大学堂（北京大学前身）闻风而动率先成立。缪锡龄得知这一消息，以年轻人的冲劲，顶住各方压力，毅然决然地将自己创办的“景贤义塾”改名为“同文初等小学堂”（穆阳中心小学前身），自己亲任堂长。

光绪戊申年（1908年），福安知县言宝书视察四乡学堂至此，赞扬堂长缪锡龄

“规模粗备，结构井然，其堂长为缪绅锡龄，一切鸠集腋，经营擘画皆出其手，一望而知其为热诚之士……”该学堂增设英语课程，造就了一批校友于上世纪二十年代出国留学，成为硕士、博士。缪锡龄在自己的家庙还创办了古老行，专为读书人阅读、谈诗论道之所，是穆阳书报所的前身，后由其子缪怀琛接续。他还积极倡导创办穆阳邮信、引领宗亲开拓穆阳“印坪街”，助推了当地经济社会的发展。他的贡献在穆阳一直是有口皆碑。

三

穆阳中心小学至今已经有120多年的历史，人才辈出，从这里走出去的硕士、博士达数百人。

在参观穆阳中心小学展览室时，闽东四大才女之一、穆小唯一的女校长曹英庄诗人的形象映入我们的眼帘。我们仰视着，心里久久无法平静。简单朴素的文字介绍更令我们心生感动：“曹英庄，自幼聪颖擅长吟咏，13岁便开始写旧体诗，17岁时和黄文藻、刘慕兰一同考入福建省女子师范学校，成为福安第一批外出求学的女子，与书法家游寿，画家邱堤、潘玉珂被誉为‘闽东四才女’。”1924年，年仅21岁的她创办福安县女子小学，开福安新式女子教育先河，先后担任福安女子小学和文英高等小学（即穆阳小学前身）校长。从教卅载，桃李满园。

诗人曹英庄关心国家命运，书写大量诗文。17岁时，挥笔写下了《首次赴省读书离家前的一夜作》：“孤灯漏尽暗还明，残照寒衾梦不成。忽听隔房阿母唤，今宵

穆阳撷英

□ 阮兆菁

更动别离情。”诗里抒发的离情别绪，扣人心弦，不凡才气扑面而来。

抗日战争时期，曹英庄写下《灯下听儿辈唱救亡歌曲》：“寒宵诸子女，同唱救亡歌，疆土沦夷狄，复兴仗尔曹。”在国难当头，民族存亡之际，她身羁教务家事，报国有心而力不足，故把救亡心愿寄托在儿辈身上。

新中国成立前夕，以林友沧、张炯为领导的闽浙赣人民游击队第三支队在穆阳活动时，曹英庄的家就成了联络点。1983年80大寿时，曹英庄写下了三首《七绝》，其一：“八十蹉跎岁月更，躬逢盛世乐升平。逢聊将俚酬高谊，心与斯屏一样清。”2021年11月2日，福安市档案馆举行曹英庄个人珍贵档案捐赠仪式，曹英庄后裔捐赠了曹英庄个人创作或收集的老照片、手稿及珍藏的书籍、字画等一批珍贵档案，种类丰富、载体多样，具有较高的收藏价值。

三

写到这，我们把笔触伸向缪锡龄之子缪怀琛。他是当时极少数能够走出国门接受西方教育，有理想、有情怀的“缪氏好后代”。在穆阳老家，他努力兴学，奋力拓街，不遗余力种桃的事迹广为传颂，被乡里乡亲津津乐道。

先说说办学吧。他继承父志，对教育事业孜孜以求。抗战时期，福建省教育厅在寿宁斜滩设立福安国民师范学校。由于地处偏僻，加上日寇封锁，物质十分短缺，学校难以为继，准备择地搬迁。缪怀琛闻风而动，力主搬迁穆阳。福建省教育厅被其诚心所动，至此省立师范办在了穆阳。抗战期间，自福州诸地沦陷之后，闽东北及浙南地区之学子麇集穆水河畔，穆阳成为福安西部的文化经济中心。

经济、文化这两驾马车，必须并驾齐驱，才能让穆阳有飞翔的力量。缪怀琛在族人的反对声中，把缪氏宗族建于明万历年间的“穆阳五门”之一的正北“皆春门”拆除，填平月牙池，修建楼

房，创办书报所，吟诗论道，谈论古今，启迪民智，传播文明，活跃文化。也就是这个书报所，后来成了穆阳文化建设的一道靓丽的风景线。

今天，我们参加每年一次的穆阳水蜜桃盛会，品尝着香甜多汁的穆阳水蜜桃，可千万别忘记了缪怀琛这样一位爱乡志士。1924年，缪怀琛自费前往比利时，进入欧洲最古老的鲁汶大学学习深造，获得政治社会学硕士学位。回国后，从事教育与科研工作。在地方，他钻研农业嫁接技术，将比利时水蜜桃与穆阳白蒲桃进行嫁接和培育实验，由此诞生了多汁味甜的“接蜜桃”，成为穆阳第一代水蜜桃。“接蜜桃”在方言中谐音“水蜜桃”，这个富有诗情画意的名字逐渐被人们所接受，看到名字就让人垂涎三尺，如今成为地标性特产。

上世纪30年代，缪怀琛先生致力于地方事业的发展，与乡贤携手创办桐子坪果树场，为葛南坂输送青青桃苗，葛南坂开始成为“穆阳水蜜桃”基地，真乃“陌上桃花开遍，红染溪山千枝”。

今天，我们走进穆阳，去触摸这座千年古镇，感受它的内敛、低调，感受它的古朴、纯粹，同时也感受它的阳光和自信。深深的巷道，写满了我们的凝望，斑驳的古墙，弥漫着我们的沉思。

还是以张炯先生在《穆阳赋》中的这一段文字来结束此文吧：“胜境如斯兮竟天功，穆阳古镇兮换新容。今昔对比兮心潮涌，祈愿新埠兮永青葱。登攀狮岩兮胸襟广，天高云淡兮八方同。神州大地兮如锦绣，此处永留兮客梦中。”



石马兜 缪华 摄

物之一。

大雄宝殿后面是法堂，两厢有花圃、僧房、客寮、厨房等。细细观察，比比皆是木构建筑，颇具榫卯技艺精彩。每一个凸起和凹陷都恰到好处，组合在一起可谓天衣无缝。

踱步观音阁，阁前有一方清池，源头活水，鱼翔浅底，景色清幽别致，令人流连忘返。“方池影动鱼窥客，半岭声来竹引风”“岭树初抽云外客，庭花争破两中颜”等题咏，诠释了楼阁轩榭本身就是一种文化载体。阁旁有一株千年古柏，老干新枝，生机勃勃。据寺僧云：未有此寺，先有此柏。这里既是一块佛教宝地，又是闽东革命的发源地之一。阁中立有“闽东红带会总部成立纪念碑”，1985年公布为省级文物保护单位。

“密锁重关掩绿苔，廊深阁迥此徘徊。”国家级文物保护单位狮峰寺，由天王殿、大雄宝殿、法堂和观音阁组成。这四大建筑建在同一条中轴线上，其他建筑对称分布两侧，错落有致。整个院落，次第融入环境之光、树木之茂、亭榭之幽、隔扇之漏、尺度之宜、建筑之美。一榫一卯，留下“镇寺之宝”，让人沉浸在时间的榫头衔接的古刹之旅。



□ 郑望

异性相吸、两情相悦；榫卯是中国智慧的产物，外观四称，含而不露，透着儒家的平和中庸；内蕴阴阳，相生相克，以制为衡，闪耀着道家思想的光辉。”

榫卯是藏在木头里的灵魂。狮峰大雄殿，通过榫卯拼接重檐歇山顶抬梁木构

式，与福州华林寺大殿有异曲同工之妙；殿外两重檐下200余根驼峰式的椽条排列整齐伸出，隐藏在榫卯里的复杂与精致令人惊叹！清华大学建筑学院陈志华教授调查结论：大殿的结构有大家气派，是我国寺宇中保持风貌最完整的古建筑